

# 姑苏区彩香二村幼儿园： 打造“城市里的自然、自然里的教育”



苏州市姑苏区彩香二村幼儿园创办于1986年10月。幼儿园拥有充裕的户外自然环境，假山、庭院、花园、果园，种植园，营造出独有的姑苏意蕴，是一所小巧雅致的园林式幼儿园。

幼儿园以“生活中学习 自然中成长”为办园理念，开展以探索自然为特色的园本课题研究《融在城中：幼儿园自然课程的开发与实践》，将孩子的游戏、学习、活动向户外延伸，让孩子回归自然，开发与建设自然课程，让孩子在亲近自然的过程中，获得多方面经验的提升。

幼儿园先后获得江苏省优质幼儿园、江苏省精神文明建设工作先进单位、省级巾帼文明示范岗、江苏省绿化标准达标单位、市妇幼保健合格单位等荣誉。

日前，《现代快报》特别策划“对话大校长”走进苏州市姑苏区彩香二村幼儿园，与园长顾蓓艳开展对话。顾蓓艳说，近年来，我园紧紧抓住发展机遇，改善办园条件。依托园所拥有的得天独厚的自然生态环境资源，创设优美舒适的亲自然环境，轻松愉快的自然探索活动氛围，让孩子在自然、生态、开放的户外环境中自主探索、自由舒展、自信成长。长期保持优异的保教质量，赢得了良好的口碑，这里是充满爱和温暖的家园，在这里有专业有爱的老师，他们用情读懂每一个孩子，用心陪伴孩子的每一天。

**童眼小记者：**您对学生的成长与发展有哪些建议或意见呢？

顾蓓艳：我们给儿童一种怎样的教育，决定了儿童去创造一个怎样的世界。要让儿童获得健康成长，需要自然的教育，给予儿童亲近自然的机会，让儿童不缺失自然，对自然充满情感和好奇，愿意不断去探索。在自然活动中，让儿童学会劳动，学会使用工具做一些力所能及的劳动，和老师一起松土、除草、浇水。春天播种、秋天收割，培养儿童们对动植物的责任感，儿童在参与具体活动的过程中，理解季节变化与人们生活的关系，理解一些社会节日和风俗习惯产生的原因和意义，理解人们劳动生活与动植物的关系。

《小朋友，来大自然玩吧》一书中说道：“在大自然中边玩边学，摒弃了让孩子寻找固有答案的方式，鼓励孩子通过多样化的观察和探索获取答案，其解答过程可能曲折往复，然而这样经过独立思考获得的创造性答案难能可贵。未来社会并不需要只会模式化思考的人才，自己在主动学习知识的基础上，会整合、会延伸、会创新，才是最具价值的人才。”

**童眼小记者：**新的学期，学校会有哪些特色活动呢？

顾蓓艳：我园是城市中的一方充满童趣的自然乐土，园内户外场地充裕，绿树成荫，还有一大片充满惊喜的泥草地。新学期，将进一步利用自然资源创设多样的自然游戏环境，用生态思维建设户外活动，将外在自然与内在天

性结合，整合专家资源，以儿童发展为中心，以科学理念为引领，以全体教师智慧为基础，基于课程故事推进户外活动的深度教研，围绕“城市里的自然、自然里的教育”，提高自然体验园本活动的有效性。

通过审视各年龄段幼儿的实际情况和认知特点，扩展幼儿的活动学习空间，将美术与自然结合，采集自然素材，进行户外美术创作；以中国传统节日为载体，将传承中国优秀传统文化融入课程，将自然与节气、节日相互融合，形成自然传统活动课程；基于steam理念开展幼儿自然探索活动，重视幼儿学习发展的整体性与连贯性，有效利用多种

方式促进幼儿深度地自主探究学习，最大限度地支持和满足孩子通过直接感知、实际操作、亲身体验获取经验和成长，使幼儿在这充满童趣的乐园里尽情释放天性。



小朋友们在大自然中愉快地学习、玩耍

# 彩香一村第二幼儿园： “小空间里有大世界”



陆乐园长接受小记者采访

苏州市姑苏区彩香一村第二幼儿园创建于1990年，是一所高标准、高配置的江苏省优质幼儿园。幼儿园遵循“以幼儿发展为本”的教育理念，在课程游戏化理念指导下，以游戏活动为主要教育手段，从儿童的视角出发，以主动探究为核心，为每个幼儿提供充分、和谐、健康、快乐发展的教育机会与条件，激发幼儿积极、主动地学习；整合幼儿园、家庭、社会的教育资源，形成教师、家长与幼儿进行互动活动的教学模式，促进孩子个性与能力的发展。

幼儿园倡导以人为本，致力于打造“和谐、进取、阳光、奉献”的高品质教职工团队，骨干教师多次荣获“区学科带头人”“区优秀教育工作者”“区教学能手”“区学生心目中的好老师”等荣誉称号。三十多年来，在各级领导关心支持下，幼儿园从一所普通的新村配套设施一路成长为区级精神文明单位、苏州市级先进园、江苏省优质幼儿园、食堂被评为市A级，在社会上获得了良好的声誉和口碑。

日前，《现代快报》特别策划“对话大校长”走进苏州姑苏区彩香一村第二幼儿园，与园长陆乐开展对话。

**童眼小记者：**新学期，学校会有哪些特色活动？

陆乐：目前学前教育领域全面落实课程游戏化理念，我园结合自身的资源情况也进行了深入的思考：作为一所建园三十多年的老新村配套幼儿园，园所面积较小，给孩子们提供的绿色生态种植园面积也相对有限。所以在“小环境如何发挥大作用”方面我们一直在尝试努力探索与实践。

一方面，我们大胆规划和改造绿色生态种植园，深入挖掘场地的空间价值，合理有效地创设种植环境。如将原来仅用于观赏性的隔离带法冬全部拔除，发挥土地最大的使用价值，开辟出用于孩子们可以灵活种植的新天地。

另一方面，通过丰富的种植活动让幼儿获得多种生活经验，积累一些简单的、力所能及的种植知识和技能。我们努力顺应孩子的兴趣，将场地的设计权和材料的选择权放给孩子，把孩子们的意愿融合到环境设计中。围绕“小空间里有大世界”种植主题研究，各班都设立了各具特色的班本特色课程。如大班《欢乐豆》《“莓”好时光》；中班《刚好“芋”见》《快乐小农夫》《我与橘子有个约会》；小班《你好，萝卜》《小洋葱大作战》等，各班充分发挥种植地的教育功能，激发幼儿的好奇心与探索兴趣，丰富幼儿的种植经验。

种植研究既符合我们做自然特色幼儿园的概念，又同步贴合了我园“十四五”课题《课程游戏化视

角下，幼儿园户外资源利用的实践研究》的探索内容。我们充分利用自然环境的教育资源，扩展幼儿生活和学习的空间。种植过程既是幼儿亲近自然的过程，也是幼儿关注、关爱生命的天性得以展现的过程。种植活动的开展将给幼儿带来多样化的活动、多方面的经验，并且在活动中让幼儿充分感受到种植与人们生活的密切关系。不仅让孩子获得了植物生长的经验，更重要的是孩子在亲近自然的过程中身体、认知、情感等方面获得了全方位的发展。

**童眼小记者：**如何处理学校、孩子、家长三方的共同进步和发展？

陆乐：充分挖掘我园的家长资源，邀请了警察爸爸、医生妈妈和消防员爸爸来园做“老师”，为小朋友示范并讲解了一系列的专业知识。孩子们从警察“老师”处学习一些交通规则、交通标志以及红绿灯处交警的示意手势；从医生“老师”处学到卫生常识，如正确的洗手方式、刷牙方法以及正确的饮食习惯；从消防员“老师”那里了解了遇到小火灾的应急处理方式，增加防火知识。通过各类“请进来和走出去”活动，充分发挥家长在教育中的作用，达到家园共育的效果。

**童眼小记者：**您对学生的成长和发展有哪些建议或意见呢？

陆乐：哲学家克里希那穆提曾说过，教育的意义就是让人永远做自己。而做自己，才会让生命更完整。作家冰心也曾说过，要让孩子像野花一样自由的成长。这份自由

生长，不仅需要克制和等待，还需要我们能用心接纳孩子的不完美。一个人的命运并不取决于别人怎么看你，而取决于我们怎么看自己，我们要让孩子知道，这个世界本就不完美，你也不用完美，做足够好的自己就行了。

如今的学生，包括幼儿园的孩子，小小年纪的孩子们被早教、小小衔接班、兴趣班、学前班牢牢地捆绑着，越来越多的父母拼命地给娃打鸡血，被高分、名校、学区房紧紧地裹挟着。网上，各种贩卖焦虑的公众号大行其道，在这样的高压环境里，学会“看见”孩子，的确不容易。

有幸现在我们国家及时出台了“双减”政策，这对家长和孩子具有非常重大的意义。我个人认为，教育没有最好，只有最适合。家长们可以学习一下纪录片《小小少年》里的父母，一个喜欢昆虫的少年，在身边人兴趣班、辅导班轮轴转的时候，他在野外观察和研究各种昆虫，他的父母还在家中给他放置了大大小小的昆虫盒，并且经常陪他去自然界探寻。他对昆虫的痴迷和热爱被父母很好地呵护着。这样的孩子，在小小年纪就能察觉自己的爱好，并愿意为了这份热爱付出同龄人所不能及的时间和努力，这样专注前行的孩子是多么幸运。

孩子生来属于他自己，我们能做的，是不要被动陷入焦虑。不要被别人家孩子的速度干扰了自己的思考和判断，希望每一个孩子都能释放天性、健康快乐的成长。